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บทที่ 1 

บทน ำ 

 มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ มีการเปิดสอนหลักสูตรทางด้านเทคโนโลยีการเกษตรและสาขาที่เก่ียวข้องใน
หลายสาขาในปีการศึกษา 2541  อาทิเช่น สาขาวิชาเทคโนโลยีการผลิตสัตว์น ้า สาขาวิชาวิศวกรรมเกษตร 
สาขาวิชาเทคโนโลยีพอลิเมอร์และยาง และสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการทรัพยากรและชายฝั่ง เป็นต้น (ประมาณ 
80 รายวิชา )  การเรียนการสอนในสาขาวิชาดังกล่าว จ้าเป็นต้องมีตัวอย่างและการฝึกปฎิบัติจากของจริง วลัย
ลักษณ์มีปรัชญาและนโยบายที่มุ่งเน้นให้นักศึกษาได้เรียนรู้เทคโนโลยีที่ทันสมัยและเหมาะสม ตลอดจนการมี
ประสบการณ์ การท้างานในสถานประกอบการจริงตามสาขาที่เรียนสลับกับการเรียนในชั นเรียน เพ่ือพัฒนา
บุคลากรของประเทศให้เป็นนักเทคโนโลยีที่มีคุณภาพและทักษะ สามารถประยุกต์ไปสู่การปฎิบัติงานได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ ดังนั นมหาวิทยาลัยจึงมีความจ้าเป็นต้องด้าเนินการจัดตั ง  ฟาร์มมหาวิทยาลัยเพ่ือรองรับปรัชญาและ
นโยบายดังกล่าว ในพื นที่ประมาณ 2,000 ไร่ โดยมีวัตถุประสงค์ให้ฟาร์มมหาวิทยาลัยเป็นหน่วยงานที่ด้าเนินกิจการ
เพ่ือตอบสนองความต้องการในด้านการเรียน การสอน การวิจัย ในทุกสาขาวิชาที่เกี่ยวข้อง และมีการด้าเนินกิจการ
ในรูปแบบธุรกิจและท้าแบบครบวงจร มีระบบการจัดการและบริหารที่คล่องตัวมีประสิทธฺภาพและสามารถเลี ยง
ตัวเองได้ นอกจากนี มหาวิทยาลัยได้ก้าหนดให้ฟาร์มมหาวิทยาลัยเป็นส่วนหนึ่งของอุทยานการศึกษามหาวิทยาลัย
วลัยลักษณ์ เพ่ือเป็นแหล่งบริการทางวิชาการในการส่งเสริมพัฒนาอาชีพทางด้านการเกษตรซึ่งเป็นอาชีพหลักของ
ประชาชนในภาคใต้ในรูปแบบการสาธิตและโครงการต้นแบบ อีกทางหนึ่งด้วย 

 ต่อมาสภามหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ได้มีมติในการประชุมครั งที่ ๑/๒๕๖๐ เมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๐ 
อนุมัติให้จัดตั งฟาร์มมหาวิทยาลัย เป็นศูนย์สมาร์ทฟาร์ม สถาบันศูนย์ หรือหน่วยงานที่เรียกชื่ออย่างอ่ืน และการ
แบ่งส่วนงานอธิการบดี ส้านักวิชาสถาบัน ศูนย์ หรือหน่วยงานที่เรียกชื่ออย่างอ่ืนแล้วนั น เพ่ือให้การด้าเนินและการ
บริหารงานของมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์และศูนย์สมาร์ทฟาร์ม เป็นไปด้วยความเรียบร้อย มีประสิทธิภาพและบรรลุ
ตามวัตถุประสงค์ 

 ศูนย์สมาร์ทฟาร์ม มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ ได้รับการอนุมัติโครงการปลูกมะพร้าวน ้าหอมเมื่อวันที่ 13 
พฤศจิกายน 2561 ตามหนังสือที่ ศธ.57260100/959  จ้านวน 150 ไร่ เพ่ือรองรับภาระกิจในการเรียนการสอน 
งานบริการวิชาการ งานวิจัย และสร้างรายได้ให้กับมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ โครงการปลูกมะพร้าวน ้าหอมได้
ด้าเนินการปลูกในบริเวณแปลง 4 เพื่อพฒันาพื นที่ให้มีอรรถประโยชน์ให้สูงสุด  

 วัตถุประสงค์ 

1. เพ่ือจัดท้าคู่มือในการจัดการและการดูแลรักษามะพร้าวน ้าหอม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ 
มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 
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2. เพ่ือเป็นการรวบรวมวิธีการ ในการจัดการและการดูแลรักษามะพร้าวน ้าหอม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิส
ถาปัตย ์มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 

 

ขอบเขต 

  คู่มือปฏิบัติการเล่มนี เป็นคู่มือที่ใช้ส้าหรับผู้นักวิชาการที่ท้าหน้าที่ดูแลการปลูกและการดูแลรักษามะพร้าว
น ้าหอม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ เพ่ือให้ผู้ให้บริการใช้เป็นคู่มือในจัดการแปลง
ปลูกและการดูแล  เริ่มตั งแต่การเตรียมแปลงปลูก การเตรียมต้นพันธุ์ การเตรียมหลุม การปลูก การให้น ้า การ
จัดการเรื่องโรค แมลง หลังปลูก ในช่วง 1 ปี 

 

ค ำจ ำกัดควำม 

ศูนย์สมาร์ทฟาร์ม หมายความว่า   ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์  

มหาวิทยาลัย                หมายความว่า   มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 

นักวิชาการ   หมายความว่า   นักวิชาการพืช ศูนย์สมาร์ทฟาร์ม มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 

ต้นพันธุ์                      หมายความว่า  ต้นพันธุ์มะพร้าวน ้าหอม 
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บทที่ 2 

บทบำทหน้ำที่และควำมรับผิดชอบ 

 

โครงสร้ำงกำรบริหำรจัดกำรศูนย์สมำร์ทฟำร์ม 

 

 

ศูนย์สมาร์ทฟาร์มมีพื นที่ รับผิดชอบทั งหมดประมาณ 2,438.50 ไร่ แบ่งพื นที่ในการด้าเนินกิจกรรมต่าง ๆ ดังนี - 
โครงการยางพารา จ้านวน 409 ไร่ 

-  โครงการปาล์มน ้ามัน จ้านวน 619 ไร่ 

-  โครงการส้มโอทับทิมสยาม 100 ไร่ 
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-  โครงการสละสุมาลี จ้านวน 238 ไร่ 

-  โครงการมะพร้าวน ้าหอมจ้านวน 150 ไร่ 

-  โครงการไม้ผลจังหวัด 11 ชนิด จ้านวน 131.5 ไร่ 

- โครงการปลูกกระท้อน จ้านวน 60 ไร่ 

- โครงการขนุน จ้านวน 60 ไร่ 

- โครงการทุเรียน จ้านวน 250 ไร่ 

- โครงการมังคุด จ้านวน 180 ไร่ 

- โครงการแปลงวิจัยและพัฒนาการผลิตพืช (ระยะสั น) จ้านวน 20 ไร่ 

 

บทบำทหน้ำที่ควำมรับผิดชอบของต ำแหน่ง 

นักวิชาการพืชของศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ มีภารกิจหลักคือ 

1. ปฏิบัติงานในฟาร์มมหาวิทยาลัยซึ่งเป็นการผลิตจริงทางการเกษตรเพ่ือทดสอบการใช้เทคโนโลยีต่าง ๆ ที่
ก้าวหน้าทันสมัย และพัฒนาระบบการผลิตจริงให้สมบูรณ์เพ่ือเผยแพร่และส่งเสริมแนะน้าเกษตรกรให้
น้าไปใช้ได้จริง 

2. ปฏิบัติงานทางด้านเกษตร พืช โดยเฉพาะพืชไร่เศรษฐกิจที่มีลักษณะงานที่เกี่ยวข้องกับการศึกษา ค้นคว้า 
ทดลอง และวิเคราะห์วิจัยทางการเกษตร เช่น การเพาะปลูก การปรับปรุงพันธุ์ การขยายพันธุ์ การคัดพันธุ์
ต้านทานโรคและศัตรูพืช การวิเคราะห์ดิน การปรับปรุง วิธีการผลิต การใช้ปุ๋ย การเก็บเกี่ยวผลผลิต การ
เก็บรักษาผลิตพืช เพ่ือให้การปฏิบัติงานเป็นไปตามนโยบายการบริหารจัดการสมาร์ทฟาร์มของ
มหาวิทยาลัย 

3. ให้ค้าปรึกษา แนะน้า สาธิตงานวิชาการเกษตร หรือกิจกรรมอ่ืนที่ศูนย์สมาร์ทฟาร์มมหาวิทยาลัยหรือ
มหาวิทยาลัยจัดขึ น 

4. ปฏิบัติงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องหรือตามที่ได้รับมอบหมาย 
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ลักษณะงำนที่ปฏิบัติ 

นักวิชาการศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์  มีภาระหน้าที่ในการจัดการดูแลรักษาพืชปลูก  การ
ให้บริการทางวิชาการ  การเรียนการสอนและงานวิจัย  โดยมีขั นตอนในการปฏิบัติงานดังนี  

1. วางแผนการท้างาน 

2. ด้าเนินงาน 

3. การดูแลรักษา 

4. สรุปรายงาน 

หลังจากได้ทราบโครงสร้างการบริหารและบทบาทหน้าที่ของนักวิชาการ รวมทั งงานที่ต้องปฏิบัติของ
นักวิชาการ ศูนยส์มาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์แล้ว ในส่วนของรายละเอียดหลักเกณฑ์วิธี
ปฏิบัติงานและเงื่อนไขต่างๆ   จะได้กล่าวถึงในบทต่อไป 
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บทที่ 3  

หลักเกณฑ์วิธีปฏิบัติงำนและเงื่อนไข 

ปณิธำน 

เป็นองค์กรแห่งความเป็นเลิศตอบสนองพันธกิจของมหาวิทยาลัยให้ดีที่สุด 

วิสัยทัศน์ 

ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ เป็นแหล่งเรียนรู้ มีระบบการท้างานและระบบข้อมูลที่ถูกต้อง มีการพัฒนา
บุคคลากรให้มีศักยภาพเหมาะสมกับงานสามารถตอบสนองพันธกิจ 

พันธกิจ 

สนับสนุนแผนงานของมหาวิทยาลัย สู่การปฏิรูปการเรียนรู้โดยการพัฒนาคุณภาพอย่างต่อเนื่อง 

วัตถุประสงค์ 

1. เพ่ือพัฒนาไปสู่เกษตรเชิงคุณภาพ 
2. เพ่ือผลิตสินค้าเกษตรและสินค้าแปรรูปอินทรีย์ และส่งเสริมกลุ่มเกษตรกรให้ผลิตสินค้าอินทรีย์พร้อมรับ

ซื อกลับคืน 
3. เพ่ือท้าการวิจัยพัฒนาปรับปรุงพันธุ์พืช สัตว์ สมุนไพร ประจ้าถิ่นและพัฒนาเชิงพาณิชย์ จ้าหน่ายพันธุ์แก่

ผู้สนใจ 
4. เพ่ือสนับสนุนด้านการเรียนการสอน การวิจัยและการบริการวิชาการ รวมทั งให้ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิส

ถาปัตย ์เป็นเเหล่งเรียนรู้ ฝึกงานสถาบันการศึกษาอ่ืน รวมทั งเกษตรกร 
5. เพ่ือให้ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ เป็นสถานที่ท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ ด้านเกษตรอินทรีย์ และรักษ์

สุขภาพ 
6. เพ่ือเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขันให้กับมหาวิทยาลัย เป็นแหล่งรายได้ ส่งผลให้มหาวิทยาลัยเพิ่มผลิต

ภาพ  (Productivity) 
7. เพ่ือเก็บบันทึกข้อมูล ส้าหรับพัฒนาสู่เกษตรแม่นย้าสูง (Precision Agriculture) 
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หลักเกณฑ์กำรปฏิบัติงำน 

 นักวิชาการศูนย์สมาร์ทฟาร์มมีหลักเกณฑ์ในการปฏิบัติงานคือ การจัดการและดูแลรักษา เพ่ือให้พืชมีการ
เจริญเติบโตที่สมบูรณ์ แข็งแรง ไม่ให้มีโรคและแมลงเข้าท้าลาย ให้ผลผลิตสูง คุณภาพดี โดยใช้งบประมาณอย่าง
เหมาะสมคุ้มค่าที่สุด 

วิธีกำรปฏิบัติงำน 

 ในการปฏิบัติงานของนักวิชาการมีวิธีการหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี  

1. รับมอบหมายภาระกิจจากผู้อ้านวยการศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ หลังจากได้รับอนุมัติ
โครงการจากผู้อ้านวยการหรือรองอธิการบดีตามสายบังคับบัญชา หรืออธิการบดี 

2. วางแผนเตรียมงาน โดยจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์  เครื่องจักร  ต้นพันธุ์ ส้ารวจสภาพพื นที่  ออกแบบ
แปลง ก้าหนดระยะปลูกท่ีเหมาะสม งบประมาณโครงการ  บุคลากร พร้อมทั งประสานงานกับ
หน่วยงานอื่น งานจัดซื อจัดจ้าง  ก้าหนดแผนงานรายละเอียด ( Time Line )เพ่ือก้าหนดวันแล้วเสรจ็ 
และเร่งรัดให้เป็นไปตามแผนที่วางไว้ 

3. จัดเตรียมแปลง ส้ารวจพื นที่เพ่ือท้าการก้าจัดวัชพืช โปร่งป่า   แล้วใช้เครื่องจักรที่มีความเหมาะสม
ของงาน โดยให้เป็นไปตามแบบที่ก้าหนดไว้  หรือแก้ไขรูปลักษณะแปลงให้เหมาะสมตามหลักวิชการ 

4. จัดเตรียมต้นพันธุ์และวัสดุอุปกรณ์  เพ่ือให้การท้างานให้มีประสิทธิภาพลดอัตราการสูญเสีย  ควร
เตรียมการคัดเลือกต้นพันธุ์ที่ดี ปุ๋ยคอก ป๋ยหมัก  และมีระบบชลประทานให้เสร็จก่อนปลูก  

5. การปลูก หลังจากได้ก้าหนดปักแนวปลูกแล้วเสร็จ  ให้เตรียมหลุมปลูก ตามขนาดที่เหมาะสม ของ
พืชแต่ละชนิด แล้วจึงปลูกพืช จากนั นกลบดิน แล้วจึงรดน ้า  

6. การดูแลรักษา การจัดการระบบน ้า โรคและแมลง การให้ปุ๋ย   

เงื่อนไข ข้อสังเกต ข้อควรระวัง ส่ิงท่ีควรค ำนึงในกำรปฏิบัติงำน  

ในการปฏิบัติงานของนักวิชาการซึ่งอาจจะต้องใช้ความรู้ความสามารถเฉพาะทาง  หรือประสบการณ์จาก
การท้างานที่ผ่านมา นักวิชาการที่ดูแลปฏิบัติการมีหน้าที่หลักคือการจัดการและดูแลรักษาให้พืชมีการเจริญเติบโต
ที่สมบูรณ์ แข็งแรง มีอัตราการเจริญเติบสูง  แตต่้องมีการควบคุมปริมาณการใช้สารเคมีให้อยู่ในปริมาณท่ีเหมาะสม 
เพ่ือลดการท้าลายสิ่งแวดล้อม อีกทั งการก้าจัดของเสียเช่นบรรจุภัณฑ์ที่บรรจุสารเคมี ต้องมีการท้าลายถูกต้องได้
มาตราฐาน ตามหลักสากล 
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แนวคิดและงำนวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง  

 กำรคัดเลือกสำยพันธุ์ เป็นสวนที่ปลูกมะพร้าวพันธุ์เดียวกัน ขนาดสวนไม่น้อยกว่า 10 ไร่ อยู่ในแหล่งที่มี
การปลูกมะพร้าวเป็นอาชีพ ต้นมะพร้าวมีขนาดอายุไล่เลี่ยกัน และควรจะมีอายุไม่ต่้ากว่า 15 ปี เป็นสวนที่มีการดูแล
ปานกลาง และมีต้นที่มีผลดกอยู่เป็นส่วนมาก ไม่มีโรคหรือแมลงระบาด ในกรณีท่ีอยู่ไกลแหล่งปลูกมะพร้าวเป็น
อาชีพ ไม่มีสวนขนาดใหญ่อาจคัดเลือกเพียงบาง หลักการเท่าที่จะท้าได้ หรือคัดเลือกเป็นต้น ๆ  ก็ได้ การคัดเลือกต้น
พันธุ์ควรเป็นต้นที่อยู่ในบริเวณกลาง ๆ สวน ให้ผลดกไม่น้อยกว่า 60 ผล/ต้น/ปี ควรมีการจดบันทึกการให้ผลของ
ต้นที่คิดว่าจะใช้เป็นต้นพันธุ์ก่อนสัก 3-4 ปี เพ่ือให้แน่ใจว่า ให้ผลดกจริง โดยทาสีไว้ที่ต้นเป็นที่สังเกตหรืออาจท้า
เครื่องหมายอย่างอ่ืนก็ได้ เป็นต้นที่ไม่อยู่ใกล้บ้าน คอกสัตว์หรือในที่ท่ีดีกว่าต้นอ่ืน ล้าต้นตรง แข็งแรง อวบ ปล้องถี่ 
พุ่มใบเป็นรูปวงกลม หรือครึ่งวงกลม มีจ้านวนทาง (ใบ) มาก โคนทางสั นและใหญ่ มีจั่นอย่างน้อย 10 จั่น กระจาย
อยู่รอบต้น และทุกจั่นมีผลขนาดต่าง ๆ กันติดอยู่ ทะลายควรนั่งทางก้านทะลายสั นและใหญ่ เป็นต้นที่มีอายุไม่น้อย
กว่า 15 ปี ให้ผลมีลักษณะกลมขนาดใหญ่ เส้นรอบของกะลาไม่ต่้ากว่า 45 เซนติเมตร เนื อหนาเปลือกไม่หนาหรือ
บางเกินไป 

กำรคัดเลือกผลพันธุ์ ผลมะพร้าวแม้จะเก็บจากต้นแม่พันธุ์ที่ได้รับการคัดเลือกแล้วก็ตาม อาจมีบางผลที่มี
ลักษณะ ไม่เหมาะจะน้าไปเพาะท้าพันธุ์ เช่น ผลแตกระหว่างเก็บเกี่ยว มีโรคแมลงท้าลาย จึงควรคัดเลือกผลก่อน
น้าไปเพาะ ซึ่งมีลักษณะการพิจารณาดังนี  เป็นผลที่ได้รับความกระทบกระเทือนน้อย จึงควรเก็บโดยใช้เชือกโยงลง
มา หรือโยนลงน ้า ผลโตได้ขนาด รูปผลค่อนข้างกลม หรือมีลักษณะตรงตามพันธุ์ ผลแก่จัด เปลือกมีสีก้ามปู หรือสี
น ้าตาล มีลักษณะคลอนน ้าไม่มีโรคแมลงท้าลาย 

กำรเตรียมผลพันธุ์ก่อนเพำะ ปาดเปลือกทางด้านหัวออกขนาดประมาณเท่าผลส้มเขียวหวานเพื่อให้น ้าซึม
เข้าได้สะดวกใน ระหว่างเพาะ และช่วยให้หน่องอกแทงออกมาได้ง่าย ถ้าเป็นผลที่ยังไม่แก่จัด เปลือกมีสีเขียวปน
เหลือง ให้น้าไปผึ่งไว้ในที่ร่มโดยวางเรียงให้ รอยปาดอยู่ด้านบน ผึ่งไว้ประมาณ 15-30 วัน จนเปลือกเปลี่ยนเป็นสี
น ้าตาล เตรียมผลพันธุ์ไว้ประมาณ 2 เท่าของจ้านวนหน่อที่ต้องการเพราะในขณะเพาะจะมีพันธุ์ที่ไม่งอกและเมื่อ
งอกแล้วก็ต้องคัดหน่อที่ไม่แข็งแรงออก 

กำรเตรียมแปลงเพำะ แปลงเพาะควรอยู่กลางแจ้ง ใกล้แหล่งน ้าและมีการระบายน ้าดี ไม่เป็นแหล่งที่เคยมี
โรคและแมลงระบาดมาก่อน พื นแปลงควรเป็นทรายหยาบ เพ่ือสะดวกในการเพาะและย้ายกล้า ปราบวัชพืชออกให้
หมด ถ้าพื นดินเป็นดินแข็งควรไถดินลึก 15-20 เซนติเมตร  ถ้าแปลงกว้างมาก ควรแบ่งเป็นแปลงย่อย ขนาดกว้าง
ประมาณ 2.50 เมตร ยาวตามความต้องการ เว้นทางเดินระหว่างแปลง 50 เซนติเมตร ในแต่ละแปลงย่อยขุดเป็น
ร่องลึกประมาณ 10 เซนติเมตร กว้างเท่าขนาดของผลมะพร้าว ยาวตลอด พื นที่ แต่ละแปลงจะเพาะมะพร้าวได้ 10 
แถว 

วิธีกำรเพำะ วางผลมะพร้าวตามแนวนอนลงในร่องที่เตรียมไว้ หันด้านที่ปาดขึ นข้างบนเรียงไปตามทิศ ทาง
เดียวกัน ให้แต่ละผลติดกันหรือห่างกันไม่เกิน 5 เซนติเมตร กลบทรายหรือดินให้ส่วนของผลมะพร้าวโผล่พ้นผิวดิน
ประมาณ 1/3 ของผล 

ถ้าฝนไม่ตก รดน ้าให้ชุ่มอยู่เสมอ โดยสังเกตจากความชื นตรงบริเวณรอยปาด 

คอยดูแลก้าจัดวัชพืช โรค-แมลงต่าง ๆ 
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หลังจากเพาะแล้วประมาณ 2-3 สัปดาห์หน่อจะเริ่มงอก ในระยะแรก ๆ จะงอกน้อย เมื่อเลย 4 สัปดาห์ไป
แล้วหน่อจะงอกมากขึ น มะพร้าวที่ไม่งอกภายใน 10 สัปดาห์ หรือ 70 วัน ควรคัดทิ ง หรือน้าไปท้ามะพร้าวแห้ง 
เพราะถ้าปล่อยทิ งไว้ให้งอกก็จะได้หน่อที่ไม่ดี ตามปกติมะพร้าวจะ งอกประมาณร้อยละ 60 ภายใน 10 สัปดาห ์เมื่อ
หน่อยาวประมาณ 1-3 นิ ว ควรย้ายลงแปลงช้า ในการค้าจะไม่ย้ายลงแปลงช้าทีละน้อย แต่จะรอย้ายพร้อมกันใน
คราวเดียว 

ในกรณีที่ท้าการเพาะมะพร้าวเป็นจ้านวนไม่มากนักอาจท้าการเพาะโดยไม่ต้องน้าลงแปลงช้าได้ แต่ในการ
เพาะจะต้องขยายระยะให้กว้างขึ น โดยวางผลห่างกันประมาณ 45-50 เซนติเมตร เพ่ือให้หน่อเจริญได้ดี จะได้หน่อ
ที่อ้วนและแข็งแรง เมื่อหน่อมีใบประมาณ 4-6 ใบ ก็คัดไป ปลูกได้ 

วิธีกำรช ำ เตรียมแปลงช้าเช่นเดียวกับแปลงเพาะ แปลงช้าควรอยู่ใกล้กับแปลงเพาะ เพ่ือสะดวกในการขน
ย้ายหน่อ ถ้าดินไม่ดีให้ใส่ปุ๋ยคอกไร่ละ 24 ปี๊บ (240 กิโลกรัม) หว่านให้ทั่วแปลงแล้วไถกลบ ขุดหลุมขนาดเท่าผล
มะพร้าว ระยะระหว่างหลุม 60 เซนติเมตร อาจวางผังการท้าแบบสามเหลี่ยมด้านเท่า หรือแบบสี่เหลี่ยมจตุรัสก็ได้ 
ย้ายหน่อมะพร้าวจากแปลงเพาะลงช้าในหลุมให้หน่อตั งตรง กลบดินหนาประมาณ 2/3 ของผล เพ่ือไม่ให้ดินทับ
ส่วนคอของหน่อพันธุ์ ใช้ทางมะพร้าวหรือหญ้าแห้งคลุมแปลง (อาจใช้วัสดุอื่นก็ได้) เพ่ือรักษาความชุ่มชื น ถ้าฝนไม่
ตก รดน ้าให้ชุ่มอยู่เสมอ 

 
สภำพแวดล้อมที่เหมำะสม 

สภาพพื นดิน พื นที่ปลูกมะพร้าวในประเทศไทยไม่ควรสูงกว่าระดับน ้าทะเลเกิน 100 เมตร ปลูกได้ตั งแต่ดิน
ทรายจนถึงดินเหนียวจัด แต่ในดินร่วนจะมีการระบายน ้าดีท้าให้รากเจริญเติบโตเร็ว หน้าดินควรลึกไม่น้อยกว่า 1 
เมตร และน ้าใต้ดินไม่สูง เพราะอาจท้าให้เหี่ยวเฉาและผลอ่อนร่วงหล่นได้ ความเป็นกรดเป็นด่างของดินควรอยู่
ระหว่าง 6.4 – 7.0 และมีความอุดมสมบรูณ์ปานกลาง 

ดินที่เหมาะกับการปลูกมะพร้าวมี 6 ชนิดคือ 

1. ดินใกล้ฝั่งแม่น ้า 

2. ดินใกล้ปากน ้าติดทะเลเป็นที่ราบลุ่มน ้าท่วมในฤดูฝน 

3. ดินตามเกาะต่างๆ 

4. ดินชายทะเลซึ่งส่วนมากหน้าดินเป็นดินทราย 

5. ดินเลนที่ขุดลอกจากสันดอน 

6. ดินบนคันนา 

สภำพอำกำศ   ถึงแม้มะพร้าวจะสามารถเจริญเติบโตและให้ผลในสภาพลมฟ้าอากาศแทบทุกประเภท แต่
หากจะปลูกเป็นการค้าก็ควรจะเลือกปลูกในสภาพที่มะพร้าวจะให้ผลผลิตสูง ซึ่งสภาพลมฟ้าอากาศที่เหมาะแก่การ
ปลูกมะพร้าวเป็นดังนี  
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ฝน มะพร้าวเจริญเติบโตให้ผลผลิตดีเมื่อได้รับน ้าฝนอย่างสม่้าเสมอ 1500 – 2000 มิลลิเมตรต่อปี   และไม่
ควรได้รับน ้าน้อยกว่า 50 มิลลิเมตรติดต่อกันนาน 3 เดือน ผู้ปลูกมะพร้าวในภาคกลาง ภาคเหนือ   และภาคตะวัน 

ออกเฉียงเหนือ จึงนิยมขุดร่องสวนเพื่อให้มะพร้าวมีน ้าหล่อเลี ยงเพียงพอตลอดปี ทั งยังช่วยป้องกันน ้าท่วมรากหาก
ฝนตกชุกเป็นเวลานาน 

ลม ลมพัดอ่อนๆ   จะช่วยให้มะพร้าวเติบโตได้ดีเพราะเพ่ิมการคายน ้าและเร่งการดูดธาตุอาหารและน ้าจาก
ดิน ทั งยังช่วยในการผสมเกสร แต่ถ้าลมแรงเกินไปอาจท้าให้ยอดบิดหักและตายได้ มะพร้าวที่ปลูกใหม่จะชะงักการ
เจริญเนื่องจากรากยังไม่ยึดดินแน่นเท่าที่ควร 

แสง มะพร้าวต้องการแสงแดดสม่้าเสมอประมาณ 2000 ชั่วโมงต่อปี หรือไม่น้อยกว่า   5 ชั่วโมงต่อวัน หาก
ได้รับแสงแดดน้อยมะพร้าวจะไม่ค่อยออกดอกติดผล หรือติดผลแต่เนื อบาง อุณหภูมิ มะพร้าวเจริญได้ดีในอุณหภูมิ
เฉลี่ย 27 องศาเซลเซียส จะสูงหรือต่้ากว่าก็ไม่ควรเกิน 7 – 8 องศา  และอุณหภูมิไม่ควรเปลี่ยนแปลงอย่างกระทัน 
หัน อุณหภูมิที่ต่้ามากจะกระทบกระเทือนการเจริญและผลผลิต 

กำรเลือกที่ปลูกมะพร้ำว 

หลักท่ัวไปในการคัดเลือกท่ีปลูกมะพร้าวควรค้านึงถึงสิ่งต่อไปนี ดิน เป็นดินร่วน หรือร่วนปนทราย อุ้มน ้าได้
ดี ถ้าเป็นดินเหนียวต้องมีการระบายน ้าดี สภาพดินเป็นกลาง หรือเป็นกรดเพียงเล็กน้อย pH ระหว่าง 6-7 หน้าดิน
มีความลึกไม่น้อยกว่า 1 เมตร ระดับน ้าใต้ดินไม่ควรตื นกว่า 2 เมตร 

ปริมำณน  ำ ควรมีฝนตกไม่น้อยกว่า 1,300 มิลลิเมตร/ปี และตกกระจายสม่้าเสมอแทบทุกเดือน ถ้ามีฝนตก
น้อยกว่า 50 มิลลิเมตร/เดือน เป็นเวลานานติดต่อกันเกินกว่า 3 เดือน ผลผลิตจะลดลง หรือไม่ให้ผลเลย 

อุณหภูมิ ถ้ามีอุณหภูมิต่้ากว่า 15 องศาเซลเซียส ติดต่อกันหลาย ๆ วัน มะพร้าวจะให้ผลน้อย อุณหภูมิที่
เหมาะสมคือ ระหว่าง 27 + 7 องศาเซลเซียส ระดับความสูงของพื นที่ ถ้าปลูกมะพร้าวในที่ที่สูงกว่าระดับน ้าทะเล
มาก ๆ มะพร้าวจะไม่ค่อย ออกผล การท้าสวนเพื่อการค้าควรเป็นที่สูงกว่าระดับน ้าทะเลไม่เกิน 100 เมตร 

แสงแดด มะพร้าวต้องการแสงแดดประมาณวันละ 7 ชั่วโมง ถ้าปลูกมะพร้าวในที่แสงแดดส่อง ไม่ถึง ต้นจะ
สูงเร็ว และไม่ค่อยออกผลเนื อในผลก็จะบาง จึงไม่ควรปลูกมะพร้าวในที่ร่มหรือ ปลูกถ่ีเกินไป 

ระยะปลูก ระยะปลูกเป็นปัจจัยส้าคัญอย่างหนึ่ง  ที่มีผลต่อจ้านวนผลผลิตที่จะได้รับถ้าปลูกถ่ีเกินไปต้น
มะพร้าวจะบังร่มกัน ไม่สามารถจะปรุงอาหารได้อย่างเต็มที่ ต้นสูงชะลูด ออกผลไม่ดก แต่ถ้าปลูกห่างกันมาก จะได้
จ้านวนต้นน้อย ผลผลิตก็น้อย 

หมำยเหตุ มะพร้าวต้นเตี ยควรปลูกไร่ละประมาณ 40-45 ต้น ส้าหรับพื นที่ลุ่ม หรือดินเป็นดินหนียว การ
ระบายน ้าไม่ดี ควรยกร่องให้สูงกว่าระดับน ้าท่วมสูงสุดไม่น้อยกว่า 50 เซนติเมตร ขุดร่องตามความยาวของพื นที่ สัน
ร่องกว้าง 5 เมตร ส้าหรับพันธุ์ต้นเตี ย 8 เมตร ส้าหรับพันธุ์ต้นสูง คูร่องกว้าง 2 เมตร 

กำรเตรียมหลุมปลูก ควรเตรียมหลุมในฤดูแล้ง ขุดหลุมขนาด 50 X 50 X 50 เซนติเมตร แยกดินส่วนบนไว้
ต่างหาก ตากหลุมอย่างน้อย 1 สัปดาห์ ถ้ามีปลวกให้เผาเศษไม้ใบใม้แห้งหรือขยะในหลุม อาจจะใช้ยากันปลวกโรย
ก้นหลุมแทนการเผาก็ได้ ถ้าปลูกมะพร้าวในพื นที่แห้งแล้ง หรือดินที่ปลูกเป็นทรายจัดให้ใช้กาบมะพร้าวรองก้นหลุม
โดยวางกาบมะพร้าวให้ด้านที่มีเส้นใยหงายขึ นด้านบน วางซ้อนกัน 2-3 ชั น เพ่ือช่วยเก็บความชื นในดิน ถ้าไม่มีกาบ
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มะพร้าวจะใช้วัสดุอื่นๆ เช่น ฟางข้าว ใบไม้แห้ง หญ้าแห้ง ฯลฯ แทนก็ได้ใส่ดินบนที่ผสมปุ๋ยคอกหรือปุ๋ยหมักในอัตรา 
1:7 รองก้นหลุม ส่วนดินล่างผสมด้วยปุ๋ยร็อคฟอสเฟตหลุมละครึ่งกิโลกรัม (ประมาณ 2 กระป๋องนม) และใส่ฟูรา
ดาน เพื่อป้องกันปลวกกินผลพันธุ์มะพร้าว เอาดินใส่ลงในหลุมให้เต็ม ทิ งไว้จนถึงฤดูปลูก 

วิธีกำรปลูก ควรปลูกในฤดูฝน ขุดดินบนหลุมปลูกที่เตรียมไว้ ให้เป็นหลุมเล็กๆ ขนาดเท่าผลมะพร้าว เอา
หน่อที่คัดเลือกแล้วมาตัดรากที่หักช ้าออก ใช้ปูนขาวหรือยากันราทาตรงรอยตัดวางหน่อลงในหลุม เอาดินกลบอย่าง
น้อย 2/3 ของผล เพ่ือให้พอดีมิดผลมะพร้าว แต่ระวังอย่าให้ดินทับโคนหน่อ เพราะจะท้าให้หน่อถูกรัด ต้นจะโตช้า 
แต่เมื่อมะพร้าวโตขึ นก็ควรจะกลบดินให้สูงขึ นเพ่ือป้องกันโคนลอย เอาไม้ปักเป็นหลักผูกยึดกับต้นให้แน่น เพ่ือ
ป้องกันลมโยก เหยียบดินรอบโคนหน่อให้แน่น ควรท้าร่มให้ในระยะแรก เพ่ือลดอัตราการตายเนื่องจากถูกแดดจัด
เกินไป ในบริเวณที่ปลูกถ้ามีสัตว์เลี ยง ให้ท้ารั วป้องกันสัตว์มาท้าลาย  

กำรใส่ปุ๋ย แม้ว่ามะพร้าวเป็นพืชที่สามารถปลูกได้ในสภาพดินแทบทุกชนิด แต่ปริมาณผลผลิตนั นขึ นอยู่กับ
ปริมาณธาตุอาหารในดิน และสภาพความอุดมสมบูรณ์ของดิน สภาพความเป็นกรดเป็นด่างของดินที่เหมาะแก่การ
ปลูกมะพร้าวควรอยู่ในช่วงระหว่าง pH 6-7 การใส่ปุ๋ยให้พอเหมาะแก่ความต้องการของมะพร้าวนั น ควรได้น้า
ตัวอย่างดินไปเข้าวิเคราะห์ในห้องปฎิบัติการด้วย พบว่าในปีหนึ่งๆ มะพร้าวจะดูดธาตุอาหารไปใช้ ดังนี  

ไนโตรเจน 9.44-14.56 กิโลกรัมต่อไร่ 

ฟอสฟอรัส 4.32-6.40 กิโลกรัมต่อไร่ 

โปแตสเซียม 13.60-20.96 กิโลกรัมต่อไร่ 

ในบรรดาธาตุดังกล่าว โปแตสเซียมมะพร้าวจะดูดไปใช้มากท่ีสุด ประมาณ 62 % ของโปแตสเซียม ถูก
น้าไปใช้ในการเพิ่มจ้านวนผลผลิตของมะพร้าว 

ชนิดของปุ๋ยที่ใช้ได้ผลและเพ่ิมผลผลิตของมะพร้าวได้สูงสุด คือ ปุ๋ยสูตร 13-13-21 และปุ๋ยสูตร 12-12-
17+2 แมกนีเซียมซัลเฟต และปุ๋ยหินปูนโดโลไมท์ ในการใช้ปุ๋ยแมกนีเซียมซัลเฟต หรือ โดโลไมท์ นั นให้พิจารณาถึง
สภาพความเป็นกรดเป็นด่างของดินด้วย กล่าวคือ ในสภาพดินที่มีแนวโน้มการเป็นกรดเป็นด่างสูงให้ใช้ปุ๋ย
แมกนีเซียมซัลเฟต และในสภาพดินที่มีความเป็นกรดเป็นด่างต่้าให้ใช้ปุ๋ยโดโลไมท์ ในการใช้ปุ๋ยโดโลไมท์นั น ควรให้
ก่อนหรือหลังใส่ปุ๋ยเคมี ประมาณ 1 เดือน เพ่ือป้องกันการดูดตรึงธาตุอาหารไว้ในดินท้าให้มะพร้าวไม่สามารถ
น้าไปใช้ประโยชน์ได้ การใส่ปุ๋ยควรใส่ให้สัมพันธ์กับอายุมะพร้าว 

วิธีการใส่ปุ๋ยฤดูที่เหมาะที่สุดที่จะใส่ปุ๋ยให้มะพร้าว คือ ในช่วงต้นและปลายฤดูฝน ในช่วงนี มีความชื นเพียง
พอที่จะช่วยละลายปุ๋ย และรากของมะพร้าวก้าลังเจริญเติบโตเต็มที่สามารถดูดปุ๋ยไปใช้ได้ดี การหว่านปุ๋ยจาก
การศึกษาพบว่า รากมะพร้าวที่สามารถดูดปุ๋ยได้ดีอยู่บริเวณติดกับล้าต้นและอยู่ห่างจากล้าต้นภายในรัศมี 2 เมตร 
ดังนั นการใส่ปุ๋ยจึงควรโรยหรือหว่านปุ๋ยตั งแต่โคนต้นไปจนถึง 2 เมตร โดยรอบแต่ถ้าเป็นมะพร้าวที่ยังเล็กอยู่ควร
หว่านปุ๋ยใกล้โคนมะพร้าวเพราะรากยังน้อย หลังจากหว่านปุ๋ยแล้วควรพรวนดินตื นๆ ลึกประมาณ 10-15 ซม. 
เพ่ือให้ปุ๋ยได้คลุกเคล้ากับดินและป้องกันการชะล้างนั่นเอง 
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กำรเพิ่มปุ๋ยอินทรีย์และปุ๋ยพืชสด 

ประเทศที่อยู่ในเขตร้อนเช่น ประเทศไทย อินทรียวัตถุในดินส่วนมากมีน้อยและมีการสลายตัวเร็ว เพราะมี
ฝนตกชุกและอุณหภูมิสูง  พวกแบคทีเรียในดินจะเจริญเติบโตได้ดีคอยย่อยและท้าลายพวกอินทรียวัตถุได้อย่าง
รวดเร็ว อินทรียวัตถุจะเป็นตัวช่วยให้ดินมีความอุดมสมบูรณ์และสภาพทางฟิสิกส์ของดินดีขึ น ท้าให้ดินร่วนซุย การ
ระบายน ้า ระบายอากาศได้ดี รากของมะพร้าวสามารถชอนไชไปหาอาหารได้อย่างกว้างขวาง การเพ่ิมอินทรียวัตถุ
ให้แก่ดินสามารถกระท้าได้หลายแบบ เช่น การใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก หรือปุ๋ยพืชสด เช่น ปอเทือง แล้วท้าการไถกลบ 
หรือใช้วิธีการเลี ยงสัตว์ในสวนมะพร้าวก็ได้ 

กำรก ำจัดวัชพืช 

ใช้แรงคน โดยการถากด้วยจอบ หรือดายด้วยมีด 

ใช้เครื่องทุ่นแรง เช่น รถไถหญ้า รถไถนาขนาดเล็ก 

ปลูกพืชคลุม ใช้พืชตระกูลถั่ว เช่น คาโลโปโกเนียม เพอร์ราเรีย หรือ เซ็นโตรมา โดยการปลูกให้ห่างโคนต้น
เกินรัศมี 1 วา ใช้สารเคมี เช่น ไกลโฟเซ็ท ก้าจัดวัชพืชข้ามปี เช่น หญ้าคา ใช้พาราควอท ก้าจัดวัชพืชล้มลุกต่างๆ  

ปลูกมะพร้าวน ้าหอมอย่างไรจึงได้คุณภาพ 

1) มะพร้าวน ้าหอมมีอยู่ 3 ชนิด 

1.1 พันธุ์ก้นจีบลูกใหญ่ เป็นที่นิยมและต้องการในตลาดบ้านเรา และตลาดต่างประเทศ พันธุ์ก้นจีบลูกใหญ่
ส่วนมากจะปลูกในเขต อ้าเภอบ้านแพ้ว จังหวัดสมุทรสาคร และท่ีอ้าเภอด้าเนินสะดวก จังหวัดราชบุรี 

1.2 พันธุ์ก้นจีบลูกเล็กค่อนข้างยาวจะปลูกกันมากในเขต อ้าเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม ความต้องการ
ของตลาดขายผลอ่อน น้อยมากส่วนใหญ่จะเป็นมะพร้าวเผาออกสู่ตลาดเพราะมีผลเล็ก 

1.3 พันธุ์ลูกกลมน ้าหอม พันธุ์นี ตลาดแทบไม่ต้องการเพราะเวลาปอกเปลือกขายที่ด้านก้นจะร้าวและแตก
ง่ายท้าให้เสียหายในเวลาขนส่ง 

2 ) การปลูกมะพร้าวน ้าหอม 

เป็นพืชที่ปลูกง่ายเมื่อเราได้พันธุ์มาแล้วควรคัดความสูงของต้นหน่อพันธุ์ให้สม่้าเสมอ โดยความสูงของต้น
พันธุ์เฉลี่ยแล้วไม่ควรต่้ากว่า 50 ซม. เมื่อเตรียมดินเสร็จเรียบร้อยแล้วขุดหลุมลึก 50 x 50 x 50 เซนติเมตร ห่างกัน
ต้นละ 7 เมตร ถ้าเป็นร่องสวนให้ปลูกสองแถวสลับฟันปลา ถ้าเป็นพื นที่ราบให้ปลูกเรียงแถว โดยห่างแถวละ 7 เมตร 
ทุกทิศทาง พรวนดินในหลุมให้ร่วน และใช้ฟูราดานโรยก้นหลุมประมาณ 2 ช้อนแกง เพ่ือป้องกันแมลงจะท้าลาย
รากอ่อนที่งอกออกมา ถ้ามีปุ๋ยคอกโรยใส่ก็ได้ ประมาณหลุมละ 2 กระป๋องนม เสร็จแล้วปลูกกดให้แน่นและกลบดิน
แค่ครึ่งลูกของพันธุ์ต้นมะพร้าว ควรหันต้นหน่อไปทางเดียวกันหมดทุกต้น เพราะเมื่อมะพร้าวโตขึ นแล้วจะดู
สวยงาม และควรปลูกในเดือนเมษา - กันยายน เพราะเป็นช่วงที่มีฝนตก 
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3 ) การดูแลรักษามะพร้าวน ้าหอมตอนปลูกใหม่ๆ ควรรดน้ าวันเว้นวัน พอผ่านไปประมาณ 3 เดือนให้รดน ้า 
2 วัน ต่อ1 ครั ง พอผ่านไป 6 เดือน รดน ้า 3 วัน ต่อ 1 ครั ง และเม่ือมะพร้าวอายุได้ 6 เดือนควรใส่ปุ๋ยคอกหรือ
ปุ๋ยเคมีก็ได้ ปุ๋ยคอกใส่ต้นละประมาณ 1 บุ้งกี๋ ปุ๋ยเคมีควรใส่สูตร 15 -15 -15 ต้นละ 2 ก้ามือ ต่อหนึ่งครั ง ใส่ห่างโคน
ต้นประมาณ 1 ศอก พออายุได้ 1 ปีผ่านไป ควรเพิ่มปุ๋ยตามอัตราของพืชอายุ 1 ปี ควรใส่ปุ๋ยห่างโคนประมาณ 1 
เมตร และควรใส่ปุ๋ยหลังเดือนมีนาคมและหลังเดือนสิงหาคม ก่อนใส่ปุ๋ยควรพรวนดินโคนต้นด้วย เมื่อมะพร้าวอายุ
ได้ 2 ปีครึ่ง ก็เริ่มตกจั่นๆแรกๆอาจจะไม่ค่อยติดลูก พอออกได้ประมาณ 5 -6 จั่น ก็เริ่มติดลูกพอสมควรและจะให้ผล
เต็มที่หลังจาก 3 ปีครึ่งผ่านไป เมื่อมะพร้าวออกลูกแล้วควรใส่ปุ๋ย เคมีสูตร 13 -13 -21 ปีละ 2 ครั ง ใส่ต้นละ
ประมาณ 2 กก. ต่อครั งเพราะจะช่วยให้ล้าต้นแข็งแรง และมะพร้าวน ้าหอมหวานขึ น 

4 ) ศัตรูของมะพราวน ้าหอม ด้วงเป็นแมลงที่ชอบเจาะมะพร้าวมากที่สุดโดยในช่วงฤดฝูนด้วงจะชุกชุมมาก
โดยเฉพาะด้วงแรดจะท้าการเจาะยอดมะพร้าวให้เป็นแผล แล้วด้วงงวงตัวเล็กๆจะเข้าไปวางไข่ ฉะนั นในช่วงหน้า
ฝนต้องหมั่นดูแลตามยอดมะพร้าวให้มาก หากพบการท้าลายของแมลงให้รีบก้าจัด การรักษาพอเริ่มเข้าหน้าฝนควร
ใช้ฟูราดาน กับ เซฟวิน 85 ผสมกันใส่ยอดมะพร้าวเพ่ือป้องกันไว้ก่อน หนอนปลวกจะพบมากในช่วงฤดฝูนเช่นกัน
หนอนชนิดนี  ชอบกินใบและจั่นอ่อนเมื่อหนอนเริ่มกินใบและผลอ่อนจะท้าให้ใบมีสีน ้าตาลต้นจะเฉา บางครั งจะ
ท้าลายที่ผลอ่อนด้วยท้าให้ผลมีสีน ้าตาลและร่วงในที่สุด ถ้าไม่ร่วงก็จะท้าให้ผลอ่อนเป็นขี กลากและจะท้าให้เป็น
มะพร้าวคัดออก การรักษาพอเริ่มมีหนอนปลอกเข้าท้าลาย ให้ฉีดยาป้องกันโดยใช้ เครื่องพ่นยา ใช้ยาน ้าไดเมท โท
เอท และควรใส่ฮอร์โมนใบโอติก้า หรือผสมลงไปด้วยเพื่อลูกอ่อนจะได้ติดดีขึ น และในกรณีที่ไม่มีโรครบกวนก็ควร
ฉีดยาฆ่าแมลงอย่างน้อยปีละ 4 ครั ง 

5 ) การเก็บเกี่ยวเมื่อมะพร้าวน ้าหอมออกจากจั่นประมาณ 2 เดือน ก็แตกดอกจั่นและอีกประมาณ 6 เดือน
ครึ่ง ก็จะตัดได้เนื อประมาณ 1 ชั นครึ่ง เป็นที่ต้องการของตลาดเมืองไทย หลังจากแตกยอดแล้วประมาณ 7 เดือน 
ได้เนื อประมาณ2 ชั น เหมาะส้าหรับน้าไปเผาขายและเป็นที่ต้องการของตลาดต่างประเทศ มะพร้าวอ่อนขายตลาด
ในเมืองไทยจะตัด20 วัน / ครั ง ส่วนตลาดต่างประเทศจะตัด 25 วัน / ครั ง การตัดมะพร้าวอ่อนหรือแก่ดูที่ทะลาย
ที่ 3 ข้างบน ถ้าทะลายที่ 3 ข้างบนสุดลูกเท่ามะนาว ทะลายที่ 2 รองลงมาลูกจะเท่าก้าปั้นและทะลายล่าสุดก็จะตัด
ได้พอดีเนื อ 1 ชั นครึ่ง ส่วนการดีดผลแล้วฟังเสียงโดยใช้นิ วดีดที่ผลก็จะรู้ว่าอ่อนหรือแก่ แต่ต้องมีความช้านาญ
พอสมควร 

6 ) การตลาดมะพร้าวน ้าหอมยังเป็นที่ต้องการของตลาดมากโดยเฉพาะ ตลาดไท ตลาดสี่มุมเมือง ตลาด
ต่างประเทศและโรงงานแปรรูปมะพร้าว ตลาดต่างประเทศที่ต้องการคือ ญี่ปุ่น , ไต้หวัน และฮ่องกง 

7 ) ราคามะพร้าวน ้าหอมก่อนตัด 3 วัน ต้องตกลงราคาก่อนแล้วค่อยตัด ถ้าราคาผิดมาก เราจะไม่ตัดก็ได้
เพราะมะพร้าวน ้าหอมสามารถเลยก้าหนดได้ถึง 10 วัน ส่วนราคามะพร้าวนั นขึ นลงตามภาวะของตลาด 

ราคาปานกลาง เดือน มกราคม - เมษายน (ลูกละ 4 -5 บาท ) 

ราคาสูง เดือน เมษายน - กรกฏาคม (ลูกละ 5 -6 บาท ) 
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ราคาต่้า เดือน กรกฏาคม - ธันวาคม (ลูกละ 3.50 บาท ) 

 

 

8 ) ปัญหา - อุปสรรค 

มะพร้าวน ้าหอมถ้าได้รับการดูแลพอสมควร ฉีดยา - ใส่ปุ๋ย ตามท่ีก้าหนดไว้จะไม่มีปัญหาอะไรเลย ตอน
ปลูกใหม่ๆ ในแหล่งที่มีหนูระบาดให้ระวังหนูกินต้นกล้าอ่อน ในช่วงที่ปลูกด้วย และในช่วงที่ออกผลก็จะกัดและกิน
ผลอ่อนด้วย การก้าจัดใช้เหยื่อส้าเร็จวางตามโคน หรือ ตามยอดมะพร้าวก็ได้ 

การเก็บเกี่ยวมะพร้าว : มะพร้าวน ้าหอมเป็นไม้ผลที่ให้ผลผลิตตลอดปี โดยสามารถเก็บผลมะพร้าวได้
ประมาณ ๒๐ วันต่อครั ง ใน ๑ ปีหากมะพร้าวแทงจั่นทุกครั งที่ออกทาง ใหม่จะเก็บมะพร้าวได้ทั งสิ น ๑๖ ทะลาย
ต่อต้น ซึ่งทะลายใหญ่ ๆ มีผลประมาณ ๑๐-๑๕ ผล ผลผลติเฉลีย่ปีละ ๗๐-๑๐๐ ผลต่อต้น หรือประมาณ ๓๐๐๐-
๔๐๐๐ ผลต่อไร่ ระยะที่เหมาะ ส้าหรับเก็บมะพร้าวมากที่สุดคือมะพร้าวเนื อสองชั นมีเนื อเต็มกะลา เนื อหนาอ่อน
นุ่มซึ่งอายุหลังจากจั่นเปิดประมาณ ๒๐๐ –๒๑๐ วัน มีความหวานประมาณ ๖.๖-๗ เปอร์เซ็นต์บริกซ์ (  ฺBrix) 

ข้อสังเกตก่อนเก็บมะพร้าว :สังเกตจากสีผลบริเวณรอยต่อผลกับขั วผล ถ้าเห็นสีขาวเป็นวงกว้างแสดงว่า
มะพร้าวอ่อนเกินไป แต่เมื่อส่วนสีขาวบริเวณรอยต่อเหลือเพียงเล็กน้อย แสดงว่าได้ระยะเก็บผลผลิต เมื่อปอก
เปลือกสีกร้านขึ น เปลือกด้านในจะมีเสี ยนหยาบขึ นแต่เปลือกในยัง ไม่ถึงกับเปลี่ยนเป็นสีน ้าตาล ซึ่งเป็นมะพร้าวที่
แก่เกินไป การเก็บมะพร้าวน ้าหอมเกษตรกรควร ใช้เชือกผูกทะลายแล้วหย่อนลงพื น ซึ่งจะท้าให้มะพร้าวไม่ช ้าหรือ
แตกเสียหายสามารถเก็บได้นานขึ น และเป็นผลดีต่อการจ้าหน่ายยังตลาดต่อไป 

ตลาดมะพร้าวน ้าหอมในประเทศ  

๑. ขายทั งทะลาย 

๒. มะพร้าวควั่น 

๓. มะพร้าวเจียน 

๔. มะพร้าวเผาเอามะพร้าวเจียนไปต้มในน ้าเดือด ๑๐ นาที น้าไปผึ่งให้แห้งแล้วใช้ไฟจากหัวแก๊สเผาหัว 
และก้นมะพร้าวให้ด้าพอประมาณ 

๕. น ้ามะพร้าวพร้อมดื่ม โดยบรรจุในถุงหรือขวดที่สวยงามพร้อมจ้าหน่าย 

ตลาดมะพร้าวน ้าหอมที่ส่งไปขายต่างประเทศ : มีเพียงมะพร้าวควั่นและมะพร้าวเจียนเท่านั น 
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การเพ่ิมรายได้ในสวนมะพร้าว : เนื่องจากมะพร้าวจะเริ่มให้ผลหลังจากปลูกไปแล้วประมาณ ๓-๔ ปี ดังนั น 
ในขณะที่ต้นยังเล้กอยู่ จึงควรปลูกพืชแซมระหว่างแถวมะพร้าวประเภทพืชที่มีอายุสั น อาจเป็นพืชไร่ เช่น สับปะรด 
ถั่วต่าง ๆ หรือพืชผัก เช่น ฟักทองแตงกวา แตงโม ข้าวโพดหวาน เป็นต้น นอกจากนี      ถ้าหากมีผลพันธุ์ มะพร้าว
จ้านวนมาก   ยังสามารถน้ามาปลูกเป็นพืชแซม     ระหว่างแถวของมะพร้าวโดยปลูกระยะชิดตั งแต่ ๒ เมตรขึ นไป 
ภายในระยะเวลา ๒-๓ ปี    ก็สามารถตัดยอดไปขายได้สร้างรายได้ให้แก่เกษตรกรประมาณ   ๑๐๐ บาท/ยอด ซึ่ง
ปัจจุบันนี ก้าลังเป็นที่นิยมรับประทาน เนื่องจากมีรสชาติดีและปลอดภัยจากสารเคมี 

เทคนิคการปลูกมะพร้าวน ้าหอม 

การปลูกมะพร้าวให้ได้ผลดี ต้องประกอบด้วยองค์ประกอบดังนี  คือ เลือกท่ีปลูกดี ใช้พันธุ์ดี ปลูกถูกวิธี ดูแล
รักษามะพร้าวให้สมบูรณ์  ปราศจากโรคและศัตรู ที่มารบกวนและแก้ไขอุปสรรคที่เป็นตัวการท้าให้มะพร้าวออกผล
น้อยถ้าท้าได้เช่นนี  ก็เป็นที่เชื่อได้ว่าต้นมะพร้าวจะออกผลให้ดกแน่นอน 

กรมวิชาการเกษตร ได้พัฒนาพันธุ์มะพร้าวลูกผสมขึ นมาหลายพันธุ์  ซึ่งนักวิชาการท่ีเชี่ยวชาญเรื่องมะพร้าว
ของกรมวิชาการเกษตร   คือดร.สมชาย วัฒนโยธิน แห่งสถาบันวิจัยพืชสวน เป็นกูรูหลักในการวิจัยและพัฒนาพันธุ์
มะพร้าว โดยมีแหล่งพัฒนาปรับปรุงพันธุ์ที่ศูนย์วิจัยพืชสวนชุมพร    พันธุ์มะพร้าวลูกผสมที่พัฒนาขึ นมาในปัจจุบัน 
ได้แก่พันธุ์สวีลูกผสม 1 พันธุ์ชุมพรลูกผสม 60 พันธุ์ลูกผสมชุมพร 2 พันธุ์ลูกผสมกะทิชุมพร 84-1 และพันธุ์ลูกผสม 
กะทิชุมพร 84-2 โดยแต่ละพันธุ์ต่างมีคุณลักษณะ และความเหมาะสมในแต่ละพื นที่แตกต่างกันตามสมควร 

 ปัญหาส้าคัญของชาวสวนมะพร้าวในช่วง 2-3  ปีที่ผ่านมาคือการระบาดของแมลงด้าหนาม จากเดิมเฉพาะ 
แมลงด้าหนาม Plesispareichei Chapuis หรือ P. sispinae     เข้าท้าลายยอดและใบอ่อนของมะพร้าวแต่ไม่พบ
การระบาดรุนแรง    จนกระทั่งพบการระบาดของแมลงด้าหนาม Coconut Hispine Beetle มีชื่อวิทยาศาสตร์ว่า 
Brontispa longissima Gestro    มีถ่ินก้าเนิดในประเทศอินโดนีเชีย ปาปัวนิวกีนี และมาเลเชีย โดยสันนิษฐานว่า
ติดมากับการน าเข้าพืชตระกูลปาล์มชนิดอื่นๆ  ซึ่งมีรายงานพบการระบาดครั งแรกเมื่อปี 2543 ที่จังหวัดนราธิวาส 
ก่อนที่จะกระจายตัวขึ นมาเรื่อยๆ จนถึงจังหวัดประจวบคีรีขันธ์   แหล่งที่พบการระบาดรุนแรง คือ เกาะสมุย เกาะ
พะงัน ทับสะแก บางสะพานน้อย และยังพบว่าแพร่มายังภาคกลางตอนล่าง และภาคตะวันออกอีกด้วย 

กรมวิชาการเกษตร โดยส้านักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช ได้แนะน้าวิธีการควบคุมแบบผสมผสาน ทั งการใช้
ศัตรูธรรมชาติร่วมกับการใช้สารเคมีป้องกันก้าจัดศัตรูพืช ปัจจุบันพบว่ามีพื นที่ปลูกมะพร้าวเสียหายจากการระบาด
ของแมลงศัตรูมะพร้าวประมาณ    250,000 ไร่ ในพื นที่ 19 จังหวัดสาเหตุหนึ่งที่ส่งผลให้เกิดการระบาดรุนแรง คือ 
ปัญหาความแห้งแล้งติดต่อกันยาวนาน   ท้าให้มะพร้าวอ่อนแอต่อการเข้าท้าลาย และส่งผลให้ผลผลิตมะพร้าวของ
ประเทศลดลงในช่วงปีที่ผ่านมา         จนกระท่ังเกิดเหตุการณ์น้าเข้าผลมะพร้าวมาจากต่างประเทศเพ่ือใช้ภายใน 
ประเทศ 

 ย้อนกลับไปยังต้นก้าเนิดของมะพร้าว    นักวิทยาศาสตร์ให้ความเห็นว่ามะพร้าวมีถ่ินก้าเนิดในเอเชียตะวัน  
ออกเฉียงใต้    จัดอยู่ในวงศ์ปาล์ม (Palmaceae) มะพร้าวที่บริโภคกันทั่วไปมีชื่อวิทยาศาสตร์ว่า Cocos nucifera 
โดย cocos มาจากภาษาสเปนและโปรตุเกสในศตวรรษที่ 16 ซึ่งหมายถึง หน้ายิ ม หรือ grinning face เข้าใจว่ามา
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จากลักษณะรูเล็กๆ สีคล ้าๆ 3 รู  บนผลมะพร้าวที่ท้าให้มองคล้ายกับใบหน้าของคน ว่ากันว่ามะพร้าวเป็นพืชที่ปลูก
อยู่ใน 80 ประเทศทั่วโลก    มีรูปแบบการน้าไปใช้ประโยชน์แตกต่างกัน ไม่ว่าจะน้าไปปลูกเป็นไม้ประดับ ปลูกเพ่ือ
การบริโภค เครื่องส้าอาง   เครื่องใช้ต่างๆ เฟอร์นิเจอร์ และเพ่ือใช้ในการอุตสาหกรรม หรือแม้แต่เป็นส่วนหนึ่งของ
พิธีกรรมและความเชื่อ   นับว่าเป็นต้นไม้มหัศจรรย์อีกชนิดหนึ่งของโลกพันธุ์มาลายู  สีเหลืองต้นเตี ย X กะทิ ข้อมูล
จากองค์การอาหารและเกษตรแห่งสหประชาชาติ หรือ FAO เมื่อปี 2553 รายงานว่า  ผลผลิตมะพร้าวทั่วโลก ประ 
มาณ 54,700,000 ตัน   ประเทศผู้ผลิตมะพร้าวสูงสุด 5 อันดับแรก      คือ ฟิลิปปินส์19,500,000 ตัน อินโดนีเชีย 
15,540,000 ตัน   อินเดีย10,824,100 ตัน บราซิล2,759,044 ตัน และศรีลังกา 2,200,000 ตัน ในขณะที่ประเทศ
ไทยติดอันดับ   6 ผลผลิตรวมประมาณ 1,700,000ตัน และจากสถิติการน้าเข้ามะพร้าวฝอยท้าให้แห้งและมะพร้าว
อ่ืนๆ ทั งสดและแห้ง (พิกัดศุลกากร 0801.11 และ 0810.19) ของกรมศุลกากรในปีเดียวกัน พบว่ามีปริมาณน้าเข้า 
รวม ประมาณ 3,780 ตัน คิดเป็นมูลค่า (ราคา CIF) ประมาณ 43 ล้านบาท   ในปีนั นเช่นกัน ราคามะพร้าวผลใหญ่
ในประเทศเฉลี่ยทั งปีอยู่ที่ 9.32 บาท/ผล และราคาเนื อมะพร้าวแห้ง 90 เปอร์เซ็นต์อยู่ที่ 12.45 บาท / กิโลกรัม ปี 
2554 มีปริมาณการน้าเข้ารวม 116,580 ตัน มูลค่ารวม 

(ราคา CIF) 1,347 ล้านบาท ราคามะพร้าวผลใหญ่ในประเทศ เฉลี่ย 15.53 บาท/ผล ราคาเนื อมะพร้าวแห้ง 
90เปอร์เซ็นต์ เฉลี่ยทั งปี  15.82 บาท/กิโลกรัม และในช่วงเดือนมกราคม – พฤษภาคม 2555 มีปริมาณการน้าเข้า
รวมประมาณ  28,600   ตัน มูลค่า (ราคา CIF) รวมประมาณ 326.54 ล้านบาท ราคาเฉลี่ยของมะพร้าวผลใหญ่ใน
ประเทศในช่วงเวลาเดียวกันอยู่ที่  10.05 บาท / ผล ส่วนราคาเนื อมะพร้าวแห้ง 90 เปอร์เซ็นต์ อยู่ที่ 10.00 บาท/
กิโลกรัม ซึ่งหากเป็นช่วงเวลาปกติของทุกปีรอบการขึ นลงของราคามะพร้าวในประเทศอยู่ในช่วงเดือน 

การกักกันพืช     คือ ศัตรูพืชต้องเป็นศูนย์  เพ่ือขจัดความเสี่ยงในการเข้ามาตั งรกรากและแพร่กระจายของ
ศัตรูพืชชนิดนั นให้หมดสิ นไป    กระบวนการให้ได้มาซึ่งมาตรการสุขอนามัย และสุขอนามัยพืชจ้าเป็นต้องประกอบ
ขึ นมาจากข้อมูลวิทยาศาสตร์ทั งหมด         ผ่านกระบวนการที่เรียกว่าการวิเคราะห์ความเสี่ยงศัตรูพืช (Pest Risk 
Analysis –PRA)   สามารถที่จะพิสูจน์ได้และมีการปฏิบัติที่เท่าเทียมกัน       เพ่ือไม่ให้มาตรการดังกล่าวถูกใช้เป็น
เครื่องมือกีดกันทางการค้า    ส้าหรับการก้าหนดเงื่อนไขการน้าข้ามะพร้าวจากเวียดนาม อินโดนีเชีย และมาเลเชีย 
ผ่านความเห็นชอบของคณะกรรมการกักพืชเมื่อวันที่ 10 มีนาคม 2554และประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที่ 
30 พฤษภาคม 2554 มีผลบังคับใช้นับตั งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นประกาศ กรมวิชาการ
เกษตร จ้านวน 3 ฉบับ   อาศัยอ้านาจตามมาตรา 8 และมาตรา 10  แห่งพระราชบัญญัติกักพืช พ.ศ.2507 แก้ไข
เพ่ิมเติม    โดยพระราชบัญญัติกักพืช (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2551 ประกาศทั ง 3 ฉบับดังกล่าว ก้าหนดให้การน้าเข้าผล  
(DOAE online) 
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บทที่  4 

กระบวนกำรและขั นตอนกำรปฏิบัติงำน 

 ในการปฏิบัติงานของนักวิชาการมีหน้าที่รับผิดชอบการปลูกและดูแลรักษามะพร้าวน ้าหอม  

ประจ้าศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์  มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์จะต้องด้าเนินการตามขั นตอนต่างๆ ดังนี คือ 

ผังกระบวนการ รายละเอียดงาน ระยะเวลา 

 

 

 

 

 

 1. เตรียมงบประมาณ 

2. ส้ารวจพื นที ่

3. เตรียมเครื่องจักร 

4. วัสดุอุปกรณ์ 

5. ออกแบบระบบน ้า 

6. ต้นพันธุ์ 

7. บุคลากร 

 

7-15 วัน 

 

 

 

   

1. งานก้าจัดวัชพืช/โปร่งป่า 

2. ปรับหน้าดิน 

3. วางผังแปลง 

4. ไถผาน3และผาน7 

5. ไถยกร่อง 

6. ไถตีดินให้ร่วนซุย 

จะขึ นกับขนาดพื นที่ (30วัน) 

 

 

 

1. ปักแนวปลูก 

2. ออกแบบระบบน ้า  

7 วัน 

 

 

1. ติดตั งระบบน ้า 

2. ทดสอบการท้างาน 

15-30 วัน 

เริม่ 

วางแผนเตรียมงาน 

เตรียมพืน้ท่ีปลกู 

ติดตัง้ระบบน า้ 

ก าหนดจดุปลกู 
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    ไม่ผ่าน                     ผ่าน 

1.ทดสอบระบบน ้า 

 

7 วัน 

 

 

 

 

1. คัดเลือกต้นพันธุ์ 
2. ปลูก 

 

15-30 วัน 

 

 

 

1.การให้ปุ๋ย 

2 การรดน ้า 

3. การจัดการวัชพืช 

4. การจัดการศัตรูพืช 

 

 

ตลอดทั งปี 

  

 

 

 

 

 

การปลูกและดูแลรักษามีความส้าคัญ  โดยมีรายละเอียดล้าดับขั นตอนและวิธีการปฏิบัติตามแผนผังคือ 

1. วำงแผนเตรียมงำน   
1.1 งบประมาณ  จะต้องพิจารณาตามความเหมาะสม คุ้มค่ากับการลงทุน หากได้รับการจัดสรรน้อย  ควร

ปรับให้เข้ากับสถานการณ์ เช่นการวางระบบน ้าในแปลง สามารถใช้ระบบน ้าหยดหรือท่อPE  แทนท่อ
PVC ซึ่งจะมีค่าใช้จ่ายมากกว่า 2 เท่าตัว หรือการเตรียมต้นกล้าพันธุ์ จะใช้วิธีซื อผลแก่ที่คัดเลือกสาย

ดแูลรกัษาและจดัการตอ่เน่ือง 

จบ 

ปลกู 

ทดสอบ

ระบบน า้ 
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พันธุ์แล้วมาเพาะเอง ซึ่งต้องวางแผนเตรียมการก่อน 60 วนั เพ่ือให้ได้หน่อที่สมบูรณ์ก่อนปลูก แต่จะ
ประหยัดงบประมาณได้ถึง  3 เท่าตัว 

1.2 การส้ารวจพื นที่ ควรก้าจัดวัชพืชก่อนเพ่ือให้เห็นสภาพพื นที่จริง ซึ่งง่ายต่อการพิจารณาวางแผนแปลง 
ลดปัญหาน ้าท่วมขังภายในแปลง หากพบว่าพื นที่เป็นป่าทึบควรใช้เครื่องจักรด้าเนินการโปร่งป่า
เสียก่อนเพ่ือสะดวกในการไถยกร่อง 

1.3 เตรียมเครื่องจักร จัดเลือกชนิดของเครื่องจักรให้เหมาะสม ตามประเภทของงานเช่น รถไถ รถแบคโฮ 
โดยการตรวจสภาพให้มีความพร้อมเมื่อต้องการใช้งาน 

1.4 วัสดุและอุปกรณ์ จัดเตรียมให้มีเพียงพอต่อการใช้งาน เช่นจอบ พร้า ปุ๋ยเคมี ปุ๋ยอินทรีย์ สารชีวภัณฑ์    
1.5 ต้นกล้าพันธุ์ วางแผนจัดเตรียมต้นกล้าพันธุ์ให้สอดคล้องกับงบประมาณหรือวัตถุประสงค์ของโครงการ 

จากการที่ศูนย์สมาร์ทฟาร์มได้น้าพันธุ์คุณภาพดีจากอ้าเภอบ้านแพ้ว มาเพาะพันธุ์เองพบว่า มีอัตรา
การงอกถึง 70 % สามารถประหยัดงบประมาณได้3เท่า 

1.6  บุคลากร จัดเตรียมบุคคลส้าหรับการปลูกและดูแลรักษาให้เพียงพอ   
2. กำรเตรียมพื นที่ปลูก 

2.1 งานก้าจัดวัชพืช/โปร่งป่า  ต้องพิจารณาตามสภาพพื นที่คือ    ใช้พรา้ถาง ส่วนในพื นที่ซึ่งวัชพืชต้นเล็ก
หรือไม่มีความหนาแน่นมากเกินไป และสามารถใช้รถไถดันทิ งต้นที่ใหญ่ขึ น      แต่หากว่ามีต้นไม้ใหญ่
หนาแน่น ควรใช้รถแบคโฮ เข้าปรับสภาพพื นที่ 

2.2 ปรับหน้าดินให้สม่้าเสมอ  เมื่อปรับสภาพพื นที่แล้วเสร็จ    ให้ใช้รถไถหรือรถแบคโฮ ปรับหน้าดินให้มี
ความราบเรียบ สม่้าเสมอ ก่อนที่จะด้าเนินการไถ 

2.3 วางผังแปลง  หลังจากไถยกร่องแล้วเสร็จ จึงวัดความยาวของแต่ละแถว เพ่ือออกแบบแปลงและระบบ
น ้าภายในแปลง  รวมทั งต้องวางท่อระบายน ้าและถนนภายในแปลงเพื่อสะดวกในการขนย้ายอุปกรณ์
และผลผลิต 

2.4 ไถผาน 3 และผาน 7  ไถพรวนดินโดยใช้ผาน 3  ให้มีความลึก 30 เซนติเมตร จ้านวน 1 เที่ยว เพ่ือให้
ดินร่วนซุยช่วยในการระบายน ้าและระบายอากาศ     จากนั นไถผาน 7 อีกจ้านวน 2 ครั ง เพ่ือให้ดินมี
ขนาดเล็กลงและ ไม่เป็นก้อน  แล้วจึงเก็บเศษไม้ออกจากแปลง 

2.5 ไถยกร่อง ให้ไถยกร่องในระยะทุกๆ  6  เมตร   มีความลึกอย่างน้อย 50 เซนติเมตร ขึ นกับสภาพพื นที่
หากสามารถไถได้ลึก 70 เซนติเมตร จะเหมาะสมที่สุดโดยแถวอยู่ในแนวตรงเพ่ือสะดวกในการระบาย 
น ้า แต่ละหัวแปลงให้ท้าทางระบายน ้าเพ่ือป้องกันน ้าท่วมขัง 

2.6 ไถตีดิน น้ารถไถติดอุปกรณ์พ่วงจอบหมุนส้าหรับพรวนดิน ไถให้ดินแตกละเอียด เมื่อดินแตกละเอียด
ราบเรียบเป็นเนื อเดียวกันแล้ว ให้เก็บเศษไม้ที่เหลือออกจากแปลง จากนั นให้เดินส้ารวจหลุมภายในแปลง หาก
เจอให้ใช้ดินกลบปรับระดับดินไม่ให้น ้าท่วม 
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3. ก ำหนดจุดปลูก 

3.1 ปักแนวปลูก เริ่มจากใช้ไม้ไผ่ที่ขนาดใหญ่ยาวประมาณ 2-3 เมตร ปักแนวแถวแรก โดยใช้ถุงพลาสติกสี
ขาวมัดตรงปลาย จากนั นวัดระยะจากแนวขอบถนนจากแถวแรกและแถวถัดไปให้เท่าๆกันจนสุด
แปลง และควรเล็งด้วยสายตาอีกครั งเพ่ือป้องกันความผิดพลาด จากนั นให้วัดระยะตามที่ก้าหนด ให้ใช้
ไม้ไผ่ขนาด กว้าง 3 เซนติเมตร ยาว 1 เมตร ปักตรงในแนวดิ่งลึก 10-20 เซนติเมตร แล้ววัดจุดถัดไป
จนหมดแถว เมื่อปักจนหมดแถวแล้วให้กลับมาตรวจแนวปรับแก้ให้ตรงทั่วทั งแถว 

3.2 ออกแบบระบบน ้า  ใช้ผังแปลงที่ออกแบบไว้ น้ามาค้านวนขนาดของปั๊มน ้า ท่อและอุปกรณ์ 
4 . ติดตั งระบบน  ำ 

4.1 ติดตั งระบบน ้า ให้ปฏิบัติตามแบบที่ก้าหนด โดยเริ่มจากการขุดดินลึก 20 เซนติเมตร    แล้วจึงน้าท่อ
เมนก่อน แล้วจึงติดตั งท่อย่อยต่อไป  การเพ่ิมขนาดท่อเมนให้ใหญ่ขึ นจากอัตราการไหล  (Flow rate) 
ที่ค้านวนไว้ เช่น ค้านวนปริมาณการใช้ในแปลงย่อยได้ 12 ลูกบาศก์เมตร/ชั่วโมง จะใช้เพียงท่อ 2 นิ ว
ก็เพียงพอ แต่ถ้าเพ่ิมขนาดเป็น 3 นิ ว จะช่วยลดแรงเสียดทานภายในท่อ ท้าให้แรงดันน ้าบริเวณปลาย
สายจะสูงขึ น มีความสม่้าเสมอทั่วทั งแปลง แม้ว่าปั๊มน ้าจะมีขนาดแค่ 2 นิ วก็ตาม 

4.2 ทดสอบการท้างาน  ก่อนด้าเนินการกลบดินฝังท่อ ให้ทดสอบระบบ ตรวจปริมาณน ้า ความสม่้าเสมอ
ของน ้าเปรียบเทียบระหว่างหัวแปลงกับท้ายแปลง   ตรวจหารอยร้าว รอยรั่วซึม หาพบให้ด้าเนินการ
แก้ไขโดยทันที แล้วจึงกลบดินฝังท่อให้ราบเรียบสม่้าเสมอ  

5. ปลูก  

  5.1 คัดเลือกต้นพันธุ์  ตน้พันธุ์มะพร้าวน ้าหอมที่เหมาะสมต้องคุณภาพดี ตรงตามสายพันธุ์  
ปราศจากโรคและแมลง โคนต้นใหญ่  ใบเขียวไม่ขาดธาตุอาหาร มีจ้านวนใบ 4-5 ใบ การปลูกในพื นที่ขนาดใหญ่มัก
นิยมใช้ต้นพันธุ์ที่อายุไม่มากคืออายุประมาณ5-6 เดือนหลังเพาะ เนื่องจากการขนส่งเข้าในแปลงจะได้ปริมาณมาก 
ต้นไม่ช ้า ซึ่งการขนต้นมีข้อควรระวังคือ ตรงคอต้น อย่าให้คอต้นหักหรือช ้า เพราะอาจท้าให้ต้นตายหรือเจริญเติบโต
ช้า  

  5.2 ปลูก  

   5.2.1 เตรียมหลุม หลุมควรมีขนาด 50x50x50 เซนติเมตร ให้ขุดแยกหน้าดินชั นบน
คลุกเคล้ากับปุ๋ยคอกหรือปุ๋ยหมัก อัตรา 1 กิโลกรัมต่อหลุม โดโลไมท์ 300 กรัม Rock Phosphate 500 กรัม ผสม
ให้เข้ากันเป็นอย่างดี จากนั น ตากทิ งไว้ประมาณ 7 วัน เพ่ือฆ่าเชื อโรคและลดความเป็นพิษของปุ๋ยที่ผสม  

   5.2.2 ปลูก หลังจากคัดเลือกพันธุ์ที่เหมาะสมแล้ว  ให้คัดต้นพันธุ์ที่มีขนาดความสูง
ใกล้เคียงกันอยู่ในแถวเดียวกันเพื่อให้มีความสม่้าเสมอทั่วทั งแปลง  คือต้นเล็กแยกไปอีกแปลงหนึ่งเพ่ือง่ายต่อการ
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จัดการภายหลัง จากนั นให้น้าดินที่เตรียมไว้ใส่ลงไปในหลุม ประมาณสามในสี่ส่วนของหลุม แล้วจึงน้าต้นพันธุ์มาวาง
บนดิน โดยให้ตะแคงส่วนของยอดเอียง 45 องศา ปลายยอดให้ชี ไปทางทิศใต้  กลบดินลงหลุมให้ทั่ว ปิดลูกมะพร้าว 
2 ส่วนใน 3 สว่นของลูก  การปลูกเอียงและฝังต้นพันธุ์เอียงจะช่วยให้มะพร้าวเจริญเติบโตดี คอใหญ่ และเมื่อต้นโต
ขึ นลูกมะพร้าวจะหลุดออกด้านข้าง ไม่เป็นโพรงอยู่ใต้ดิน อันเป็นสาเหตุให้ต้นล้มได้ 

   5.2.3  การให้น ้า ควรรดน ้าให้ตามทันที หากมีปัญหาว่าระบบน ้าไม่สามารถใช้งานได้ ควร
รดน ้าบริเวณลูกมะพร้าวบริเวณรอยปาด 3 วันต่อครั ง แต่สามารถเว้นระยะการให้น ้าได้นานถึง 7 วัน ซึ่งจะพบ
อาการใบยอดเหี่ยว ไม่คลี่  แต่ไม่ตาย ควรเร่งแก้ปัญหาระบบน ้าให้เร็วที่สุดจะเป็นการดี 

        

รูปที่ 1 ลักษณะการวางต้นเพ่ือปลูก 

6. ดูแลรักษำและกำรจัดกำรอย่ำงต่อเนื่อง 

6.1 การให้ปุ๋ย   หลังจากปลูกไม่ควรใส่ปุ๋ยโดยทันที ให้เว้นระยะประมาณ 1 เดือน ควรเน้นสูตรที่
มีไนโตรเจนสูง      เช่น 25-7-7 หรือสูตรเสมอ เช่น 15-15-15 ในอัตรา 30 กรัมต่อต้น  ห้ามใส่ชิดโคนต้น
เพราะจะเข้มข้นเกินไปเป็นพิษต่อรากท่ีเพ่ิงงอกใหม่  ควรใส่ห่างจากโคนต้นอย่างน้อย 20 เซนติเมตร โดย
โรยรอบๆ ให้กระจายตัวอย่างสม่้าเสมอ     แล้วจึงสลับใส่ปุ๋ยอินทรีย์ในเดือนถัดไปเพ่ือเพ่ิมสารอาหารและ
ปรับปรุงโครงสร้างของดิน ดังตารางต่อไปนี  
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ตารางที่ 1 แสดงรายละเอียดการให้ปุ๋ยมะพร้าวในรอบ 1 ปี 

เดือนที่ ชนิด จ ำนวน/ต้น(กรัม) หมำยเหต ุ

1 25-7-7 30  

2 ปุ๋ยอินทรีย ์ 100  

3 25-7-7 50  

4 - - เว้นระยะ 

5 อินทรีย ์ 150  

6 25-7-7 50  

7 - - เว้นระยะ 

8 อินทรีย ์ 150  

9 15-15-15 75  

10 - - เว้นระยะ 

11 อินทรีย ์ 150  

12 15-15-15 75  

 

หมายเหตุ การใส่ปุ๋ยอินทรีย์ สามารถปรับความถี่ให้เพ่ิมขึ นได้ ตามชนิดของดิน ซึ่งพบว่าหลังจาก
ใส่ปุ๋ยอินทรีย์ไป 1 ปี โครงสร้างของดินจะเปลี่ยน มีความร่วนซุยมากขึ น 

6.2 การใหน้ ้า (Irrigation)  ในช่วงปีแรก ควรใช้ระบบน ้าแบบมินิสปริงเกลอร์(Minisprikler) หรือ
ระบบน ้าหยด (Drip irrigation )  จะช่วยประหยัดงบประมาณค่าไฟและเป็นระบบที่มีประสิทธิภาพสูง อีก
ทั งยังเป็นการจ้ากัดบริเวณของวัชพืชไม่ให้ขยายพื นที่กว้างมากจนเกินไป    ซึ่งจะต่างจากหัวน ้าแบบสปริง
เกลอร์ใหญ่ที่เหวี่ยงน ้าให้เป็นวงกว้างจนออกนอกแนวรากพืช (Root zone) และเป็นสาเหตุให้วัชพืชเจริญ 
เติบโตเป็นวงกว้าง เสียค่าใช้จ่ายเพื่อการก้าจัดมากขึ นโดยไม่จ้าเป็น  

  6.2.1ความถี่การให้น ้า    ควรศึกษาลักษณะและชนิดของดิน เพ่ือน้ามาวิเคราะห์ปริมาณ
น ้าที่จะใช้ มะพร้าวเป็นพืชที่ต้องการน ้าน้อย   แต่ต้องให้น ้าอย่างสม่้าเสมอ  ในช่วงเดือนแรกหลังจากปลูก
ควรรดน ้าให้ชุ่ม วันเว้นวัน    หากต้นขาดน ้าจะแสดงอาการยอดหุบ ใบคลี่ไม่สุด ควรตรวจดูว่ามีท่อน ้าว่ามี
ความเสียหายหรือไม่ แล้วเร่งแก้ไขให้เร็วที่สุด 

 6.2.2 ตรวจดิน  หากพบว่าหลังจากรดน ้าแล้ว ในวันถัดไป ดินร่วงเป็นผงให้รีบรดน ้าโดย
ทันที แต่ถ้าก้าดินไว้ในมือแล้วมีน้ไหลออกจากง่ามมือแสดงว่าน ้ายังมีมาก ควรตรวจอีกครั งในช่วงบ่ายของ
วันนั นหรือวันรุ่งขึ น  การตรวจต้องตรวจทั งหัวแปลง  กลางแปลงและท้ายแปลง เพ่ือหาความเหมาะสมใน
การจัดการน ้าของแปลงนั น 
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6.3 การจัดการวัชพืช (Weed control) ในช่วง 1 ปี  แรกควรก้าจัดวัชพืช ด้วยการตัดหญ้า ประ 
มาณ2-3 เดือนต่อครั ง    ขึ นอยู่กับความสูงของหญ้า ไม่ควรปล่อยให้หญ้ารกจนเกินไป โดยเฉพาะบริเวณ
รอบโคนต้น เนื่องจากอาจมีสัตว์ฟันแทะเช่นหนูเข้ามากัดโคนได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งช่วงฤดูแล้ง จะพบการ
ระบาดมากกว่าปกติ    เนื่องจากหนูจะขาดอาหารและน ้า จึงมากัดกินยอดมะพร้าว  ส่วนสารก้าจัดวัชพืช
อาจจะใช้ปีละครั งเพ่ือก้าจัดวัชพืชชนิดข้ามปี         แต่ต้องควบคุมการใช้และผู้ฉีดต้องผ่านการอบรมจาก
กรมวิชาการเกษตร โดยเฉพาะอย่างยิ่งสารไกลโฟเซต (Glyphosate) 

 

รูปที่ 2 ลักษณะต้นอายุ 1 ปี 

6.4 การจัดการศัตรูพืช   

 6.3.1 โรคพืช        มักพบการระบาดในช่วงต้นเล็ก โดยเฉพาะโรคใบจุดที่เกิดจากเชื อรา 
Bipolaris halodes (Drechsler) Shoemaker    เป็นโรคในระยะต้นกล้าเริ่มแรกเกิดจุดแผลสีเหลืองบน
ใบมีขนาดเท่าหัวเข็มหมุดต่อมาแผลเปลี่ยนเป็น สีน ้าตาลแดงลักษณะบุ๋มลงเล็กน้อย มีวงสีเหลืองล้อมรอบ 
แผลขยายตัวมีลักษณะรูปไข่ สีน ้าตาลเทา  ขนาดแผล 0.3-0.8 x 0.9-2.2 เซนติเมตร บริเวณกลางจุดแผล
มีสีน ้าตาลแดงใส ขอบแผลมีสีน ้าตาลเข้มล้อมรอบด้วยวงสีเหลืองและมีผงละเอียดสีด้าเกิดอยู่บนแผล เมื่อ 
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อาการรุนแรง จุดแผลขยายตัวรวมกันใบแห้ง   การป้องกันก้าจัดควรใช้สารตระกูลทองแดง เช่นคอปเปอร์
ออกซีคลอไรด์หรือคอปเปอร์ไฮดรอกไซด์    อัตรา 30 กรัมต่อน ้า 20 ลิตร หรือใช้สารเเมนโคเซป ในอัตรา 
30-50 กรัมต่อน ้า 20 ลิตร    ฉีดพ่นทุก 7-10 วัน การผสมสารชนิดผงควรละลายน ้าในกระบอกตวงขนาด
เล็กก่อนแล้วคนให้ละลาย เพ่ือลดการตกตะกอนก้นถัง ท้าให้สารมีประสิทธิภาพมากขึ น 

  6.3.2 แมลง  

แมลงด้าหนาม ชนิดที่พบการระบาดในประเทศในขณะนี  เป็นแมลงด้าหนามต่างถ่ินคือ บรอนทิส
ป้า ลองจิสสิมา (Brontispa longissima)    มีถ่ินก้าเนิดในอินโดนีเซีย ปาปัวนิวกีนี และมาเลเซียที่ติดกับ
เมืองชวา ส่วนชนิดที่มีถ่ินก้าเนิดในประเทศไทยคือ พลีสิสป้า ริชเชอราย (Plesispa reicheri) ทั งสองชนิด
นี มีลักษณะรูปร่างและการท้าลายแตกต่างกัน    แมลงด้าหนามต่างถ่ินมีขนาดใหญ่กว่า และมีส่วนอกด้าน 
บนเป็นรูปสี่เหลี่ยม  ลงท้าลายต้นมะพร้าวทั งต้นเล็กและต้นใหญ่ แต่แมลงด้าหนามท้องถิ่น มีล้าตัวสั นและ
ป้อมกว่า ส่วนอกด้านบนเป็นรูประฆังคว่้า ชอบลงท้าลายมะพร้าวต้นเล็ก จึงไม่เกิดการระบาดท่ีรุนแรง  

     

รูปที่ 3 แมลงด้าหนามที่พบในเมืองไทย  (A) ที่พบภายในศูนย์สมาร์ทฟาร์ม มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ (B) 

 
 

 A B 
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รูปที่ 4 ลักษณะยอดอ่อนที่ถูกท้าลายด้วยแมลงด้าหนาม 
 

 
 

รูปที่ 5 บริเวณพื นที่ใบที่ควรฉีดเพ่ือก้าจัดแมลงด้าหนาม 
 

การป้องกันก้าจัด ใช้สาร ฟิโพรนิล ( Fipronyl ) 5% ในอัตรา 20 ซีซีต่อน ้า 20 ลิตร ผสมสารจับ
ใบชนิดเข้มข้น 5-10 ซีซีต่อน ้า 20 ลิตร ฉีดพ่น 2 ครั ง ห่างกันไม่เกิน 15 วัน เพ่ือที่จะครอบคลุมปริมาณ
แมลงให้หลงเหลือในแปลงน้อยที่สุด  วธิีฉีดควรฉีดตอนเช้าหรือเย็นที่มีลมไม่แรง เน้นบริเวณยอดอ่อน
ด้านหลังใบ เน้นที่หัวยอด ให้เปียกรอบต้น  หากมีฝนตกหลังจากฉีด 1 ชั่วโมง พบว่าแมลงที่ได้รับสารเคมี
ชนิดนี ยังตาย แต่ควรหลีกเลี่ยงการฉีดในวันที่อาจจะเกิดฝน  
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  6.3.3 หนู มักพบการระบาดในช่วงฤดูแล้ง เข้าท้าลายยอด ท้าให้ต้นตาย ควรป้องกันโดย
การก้าจัดวัชพืชรอบโคนต้นอย่างสม่้าเสมอ หากพบมากให้ใช้สารเคมีก้าจัดหรือใช้กรงดัก  
 การดูแลรักษาควรท้าอย่างสม่้าเสมอ ต่อเนื่องตลอดทั งปี 
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บทที่ 5 

ปัญหำอุปสรรคและแนวทำงแก้ไขปัญหำ 

 การด้าเนินการปลูกมะพร้าวน ้าหอม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ ใน
ระยะเวลา 1 ปีที่ผ่านมา มีปัญหาอุปสรรคดังนี  

1. แรงงำน  
1.1 จ้านวน ในช่วง 1-2 ปีแรกนั น ควรมีพนักงานประจ้าแปลงให้เพียงพอ การดูแลรักษาต้องใกล้ชิด 
ดูแลอย่างประณีต (Intensive) เพ่ือลดอัตราการตายและต้นพืชจะมีอัตราการเจริญเติบโตที่สม่้าเสมอ 
เพราะถ้าต้นมีขนาดใกล้เคียงกันจะง่ายต่อการจัดการในภายหน้า เช่นการก้าหนดปริมาณการใส่ปุ๋ยใน
ปริมาณที่เท่ากัน เพ่ือช่วยในการวางแผนงบประมาณในปีถัดไป อีกทั งต้นพืชจะมีการแตกยอดอ่อน
สม่้าเสมอง่ายต่อการฉีดสารก้าจัดศัตรูพืชหรือฮอร์โมนต่างๆ 
1.2 ทักษะ พบว่าในบางกรณี พนักงานประจ้าแปลงจะใช้ประสบการณ์ของตัวเองที่ผ่านมา ตัดสินใจ
การท้างานขัดกับหลักวิชาการ เช่นการหว่านปุ๋ยชิดโคนต้นมากเกินไปหรือปริมาณมากเกินไป เป็นต้น 
1.3 ทัศนคติ พนักงานประจ้าแปลงบางคนมีทัศนคติไม่ดีต่อองค์กร จะท้าให้พืชที่ปลูกตายได้ เช่นการ
ปลูกจะฝังต้นพืชแล้วกลบโคนลึกจนเกินไปหรือเหยียบให้ดินแน่น ต้นไม้จะชะงักการเจริญเติบโต 

2. งบประมำณ ได้รับการจัดสรรไม่มาก ในบางกรณีจึงไม่สามารถด้าเนินตามแผนงานได้ เช่น ในแปลง
ควรมีปั๊มน ้าขนาด 3-4 นิ ว เพ่ือความเหมาะสมของพื นที่ แต่ได้รับงบประมาณเพียงซื อปั๊มขนาด 2 นิ ว
เท่านั น ท้าให้ความสม่้าเสมอของน ้ามีไม่เพียงพอ 

3. เครื่องจักร เครื่องมือและวัสดุอุปกรณ์  เครื่องจักรเช่นรถไถนา ที่มีอายุการใช้งานมากจนเกินไป 
จะต้องซ่อมบ่อยและแต่ละครั งจะใช้เวลามากเนื่องจากอะไหล่ จะหายากหรือต้องใช้ดัดแปลงรุ่นอ่ืนมา
ทดแทน ส่วนเครื่องมือและอุปกรณ์ จะต้องมีความพร้อมที่จะใช้งาน 

4. ชุมชนข้ำงเคียงและสัตว์เลี ยง การบุกเบิกพื นที่ ไปกระทบต่อชุมชนข้างเคียงซึ่งเดิมเคยใช้พื นที่นี 
ส้าหรับเลี ยงสัตว์ บางครั งจะปล่อยให้สัตว์เลี ยงมาเหยียบหรือกินใบ จนต้นแคระแกรนหรือตายได้ 
 
 
 
 
ส่วนในการแก้ไขปัญหานั น ผู้ปฏิบัติงานมีแนวทางในการน้าเสนอดังนี  

1. แรงงาน   ควรเพิ่มจ้านวนแรงงานให้สอดคล้องกับงานภายในแปลง พร้อมทั งปรับทัศนคติพนักงาน
ประจ้าแปลงให้มีความรักต่อองค์กร (Royalty) และการจัดดูงานนอกสถานที่ก็เป็นสิ่งจ้าเป็น 

2. งบประมาณ ควรพิจารณาให้สอดคล้องกับความเป็นจริง 
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3. เครื่องจักร เครื่องมือและอุปกรณ์ เนื่องจากพื นที่ปลูก เป็นพื นที่ขนาดใหญ่ ควรมีเครื่องจักรที่ใหม่ 
สมบูรณ์ พร้อมใช้งาน 

4. ชุมชนข้างเคียงและสัตว์เลี ยง ต้องปรับทัศนคติแบบค่อยเป็นค่อยไป หลีกเลี่ยงการกระทบกระทั่ง
เพราะหากมีคนไม่พอใจมากขึ น อาจเป็นอันตรายต่อทั งพนักงานและต้นพืช ซึ่งเคยมีกรณีท่ีโดน
ชาวบ้านตัดโค่นต้นมะพร้าวเมื่อหลายปีก่อน 
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เอกสำรอ้ำงอิง 

 

การปลูกมะพร้าวน ้าหอม เข้าถึงโดย http://bangphae.ratchaburi.doae.go.th/KM12.pdf 

แมลงศัตรูมะพร้าว เข้าถึงโดย http://at.doa.go.th/coconut/hispine_beetle.html 

โรคในมะพร้าว เข้าถึงโดย http://www.doa.go.th/share/attachment.php?aid=2904)  

http://at.doa.go.th/coconut/hispine_beetle.html
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ประวัติผู้เขียน 

 

 

กรกฎ นิตยเดชพัฒน์ 

นักวิชาการ ศูนยส์มาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 

โทร.075-672391 


